

جوی مولیاں اور قصیدہ رود کی

ڈاکٹر محمد امیر الدین صدیقی لکچرار اسلامک اسٹڈیز مسلم یونیورسٹی۔ علی گڑھ

ظہامی عروضی سمرقندی کے چہار مقالہ میں ایک حکایت نصر ابن احمد سامانی (۳۰۱ھ تا ۳۳۱ھ) کی بابت ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ ایک بار امیر نصر چار سال تک متواتر بارغیس (ہرات) میں مقیم رہا۔ اس کے لشکری پریشان ہو گئے اور اپنے وطن اور خاندان سے اتنے طویل عرصے کی جدائی ان کے لیے بڑی شاق گزری تھی، مگر

۱۔ چہار مقالہ تصنیف ۵۵۱ھ۔

۲۔ نصر ابن احمد سامانی دور کا تیسرا جلیل القدر فرمانروا تھا، اس کے دور کے دو مکتوبات ایرانی تاریخ میں غیر معمولی اہمیت کے حامل ہیں ایک ابو عبد اللہ محمد بن نصر جہانی اور دوسرا ابو الفضل بلعی۔

۳۔ یہ چہار مقالہ کے مقالہ دوم کی دوسری حکایت ہے، دیکھئے چہار مقالہ طبع محمد معین ص ۴۹ تا ۵۴۔

۴۔ بارغیس ہرات کی ایک ولایت ہے۔ یا قوت نے معجم البلدان میں بارغیس کی بجائے بارغیس لکھا ہے اور کہا ہے کہ اصل فارسی میں بارغیز تھا۔

مجموعہ کے۔ امیر وطن واپس ہونے پر کسی طرح راضی نہ تھا۔ اس کے معززند میوں میں
 رودکی تھا۔ لوگ اس کے پاس التجالے کے پہنچے اور اس کو اس بات پر آمادہ کیا
 کہ وہ امیر کو وطن لوٹنے پر راضی کر دے۔ رودکی تیار ہو گیا اور ایک قصیدہ لکھ کر
 امیر کے پاس پہنچا اور پردہ عشاق میں اس قصیدے کو اپنا شروع کیا۔ کہتے ہیں کہ
 اس کے اشعار کا اثر اتنا ہوا کہ امیر بغیر جوتا پہننے گھوڑے پر سوار ہوا اور بخارا کی
 طرف روانہ ہو گیا قصیدہ کا مطلع یہ ہے :

بوی جوی مولیاں آید ہی

بوی یار مہرباں آید ہی

اور حسب ذیل پانچ شعر چار مقالہ میں منقول ہیں :

رنگ آموی و درشتی راہ او

زیر پایم پر نیساں آید ہی

آب جیوں از نشاط روی دوست

خنگ مارا تا میاں آید ہی

ای بخارا! شاد باش و دیرزی

میرزی تو شاد ماں آید ہی

میر ماہست و بخارا آسماں

ماہ سوی آسماں آید ہی

میر سرواست و بخارا بوستان

سرو سوی بوستان آید ہی

یہی واقعہ منہاج سراج کی طبقات نامی میں سلطان سخر اور امیر معزی کی طرف سے منسوب ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ فرنیوں کی شکست کے بعد عراق اور آذربائیجان میں سخر کے قبضہ میں آئے اور سخر پھر خراسان آیا۔ اس کی عادت تھی کہ گرمیوں میں بخارا رہتا اور سردیوں میں مرو شاہجان میں۔ ایک سال ایسا اتفاق ہوا کہ مرو میں اس کا قیام بہت زیادہ ہو گیا اور گرمی بڑھ رہی تھی اور مقررین میں سے کسی شخص کو جرات نہ ہوئی کہ سلطان سے واپسی کی التجا کرنا اور سارے رفتار بخارا واپس جانے کی آرزو رکھتے تھے۔ سب امیر معزی کی خدمت میں پہنچے اور اس سے درخواست کی کہ شہر بخارا کے محلوں اور باغوں کی تعریف سلطان کے کانوں تک پہنچائے۔ امیر معزی نے حسب ذیل قطعہ کہا اور صبح بیت سلطان صبحی (صبح کی شراب) کے بعد محفل آراستہ کئے ہوئے تھا تو کمال الزماں نے اس کو اپنے انداز میں ایسا پیش کیا کہ سلطان بغیر جوتا پہنے سوار ہو کر منزل مقصود کی طرف روانہ ہوا اور بخارا پہنچ ہی کر دم لیا۔ اس کے بعد وہی چھ شعرا دنی تغیر کے ساتھ درج ہیں جو چہار مقالہ میں آئے ہیں۔

۱۔ طبقات طبع کابل ج ۱ ص ۲۵۹-۶۰۔

۲۔ کمال الزماں عہد سخر کا مشہور موسیقی داں تھا انوری اس کا معاصر تھا اور اس نے اس کی مدح میں یہ اشعار لکھے ہیں:

ہرگز کمال میر کہ کمال الزماں مرد	کو روح محض بود بہ جسم فنا پذیر
میدان کہ ساکنان فلک سیر گشتہ اند	از مطرب زہرہ بریں چرخ گندہ پیر
خواہش گمان بہ نزد کمال الزماں شد	کو بود در زمانہ دریں علم بی نظیر
گفتند زہرہ راز فلک دور کردہ ایم	ای رنگ جان زہرہ ساحای او بگر

رک: تعلیقات طبقات نامی بقلم عبدالحی حبیبی ص ۳۳

لیکن اکثر تاریخوں میں یہ واقعہ نصر بن احمد اور رودکی کی طرف منسوب ہے۔ اس سلسلے میں حمالہ مستوفی صاحب تاریخ گزیدہ اور خوند میر صاحب حبیب السیر قابل ذکر ہیں۔ جامی نے بہارستان میں اس حکایت کا ذکر کیا ہے اور اس اضافہ کے ساتھ بعض تاریخوں میں یہ حکایت سلطان سبخر اور امیر معزی کی طرف منسوب ہے۔

ڈاکٹر محمد معین نے تعلیقات چہار مقالہ میں سبخر کی طرف اس حکایت کو غلط قرار دیا ہے اور عبدالحی حبیبی نے بھی اس کی تصدیق کی ہے۔ ان کے دلائل یہ ہیں:

۱۔ چہار مقالہ طبقاتِ ناصری سے ایک صدی مقدم ہے۔ اس بنا پر اس کا قول قابلِ ترجیح ہے۔

۱۔ نظامی عروسی سلطان سبخر اور معزی کا معاصر تھا۔ اگر یہ واقعہ ان سے متعلق ہوتا تو اس کے علم میں ضرور ہوتا۔ وہ خواہ مخواہ دو صدی پہلے کیوں مقدم کر دیتا۔
۱۔ مورخوں اور تذکرہ نویسوں کی کثیر تعداد نے اس کو رودکی کے نام سے لکھا ہے۔

۱۔ معزی کے دیوان میں یہ قصیدہ شامل نہیں۔

۱۔ سبخر کا دار الخلافہ مرو تھا نہ کہ بخارا۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ منہاج سراج کو اس بنا پر تشابہ ہوا کہ معزی نے اس میں رودکی کے جواب میں ایک قصیدہ لکھا تھا چنانچہ اس کا ذکر خود نظامی عروسی

۵ اس سلسلے میں دیکھئے چہار مقالہ تعلیقات ڈاکٹر معین ص ۱۵۹۔

۶ بہارستان طبع نول کشور ص ۸۶-۸۷۔

۷ ص ۱۶۰ تا ۱۶۲۔

۸ مثلاً دیکھئے طبقاتِ ناصری تعلیقات، حبیبی ج ۲ ص ۳۲۹۔

نے کیا ہے وہ لکھتا ہے کہ فارسی کے لطیف گو اور شیریں سخن شعراء میں ایک امیر خسرو معزی تھا۔ زین الملک ابو سعید ہندوستان میں محمد بن ہندو الاصفہانی نے اس سے درمراستہ کا کہ رودکی کے قصیدے کا جواب لکھے اس نے عذر کیا زین الملک نے اصرار کیا اس نے چند ابیات لکھے۔ ان میں سے ایک بیت یہ ہے :

رستم از ما زند راں آید ہی
زین ملک از اصفہاں آید ہی

عروضی مزید لکھتا ہے کہ ارباب سخن آسانی سے فیصلہ کر سکتے ہیں کہ ان دونوں کے اشعار میں کتنا تفاوت ہے۔

رودکی کے مطلع میں جوی مولیان کا ذکر آیا ہے۔ یہ بخارا میں ایک مقام تھا جو باغ اور مسجرہ غلام کے لیے بہت مشہور تھا۔ اس کا ذکر تاریخوں میں اکثر آیا ہے۔ چنانچہ ابو بکر محمد بن جعفر نوشہنی نے یہ لکھا ہے کہ دراصل اس کا نام جوی مولیان تھا جو کثرت استعمال سے جوی مولیاں ہو گیا۔ وہ حسب ذیل عنوان کے تحت لکھتا ہے :

ذکر جوی مولیاں اور اس کی صفت

قدیم میں جوی مولیاں کے سبزہ زار ملک طغشاہ کی ملک تھی اور اس نے اپنے بیٹوں اور دامادوں کو ایک ایک حصہ دے دیا تھا۔ امیر اسمعیل سامانی رحمۃ اللہ علیہ نے اس سبزہ زار کو حسن بن محمد بن طالوت سے جو مستغین بن مستغیم

۱۔ وہ سلطان محمد بن ملک شاہ سلجوقی کے دیوان کا مستوفی تھا۔ دیکھئے تعلیقات

چهارمقالہ ص ۱۵۶۔

۲۔ چہارمقالہ طبع محمد بن ص ۵۲۔

کامرنگ تھا خرچے لیا اور وہاں محل بنوائے اور باغات لگائے اور بیشتر حصہ مولیائیوں پر وقف کر دیا اور اب بھی وہ وقف باقی ہے اور وہ ہمیشہ اپنے ممالک کی دہر سے اس سے بہت لگاؤ رکھتا تھا۔ ایک روز وہ قلعہ میں بیٹھا بخارا کی طرف نگاہ کر کے جو مولیائیوں کا نظارہ کر رہا تھا اور سیار الکبیر جو اس کے باپ کا مولا تھا اس کے سامنے تھا۔ ایسا اس کو بہت چاہتا تھا۔ چنانچہ اس نے فرمایا کہ کاش ایسا ہوتا کہ خدای تعالیٰ کوئی صورت کرتا کہ میں یہ سبزہ زار تمہارے لیے خرید لیتا اور مجھ کو زندہ رکھتا کہ میں دیکھتا کہ سبزہ زار کے تم مالک ہو گئے اس لیے کہ یہ سبزہ زار بخارا کے تمام سبزہ زاروں سے زیادہ قیمتی، زیادہ اچھا اور آب و ہوا کے اعتبار سے زیادہ دلکش ہے۔ خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ اس نے سب خرید لیا اور اپنے غلاموں پر تقسیم کر دیا۔ اسی وجہ سے اس کا نام جو مولیائی پڑا جو بعد میں عام لوگوں میں جو مولیائی کہلایا۔

بعض لوگوں نے جو مولیائیوں سے دھوکا کھایا ہے اور اس کو وہ بھن ایک نہر سمجھتے ہیں۔ اس سلسلے میں سب سے زیادہ پروفیسر آرمینیس ویبرے پروفیسر رچرڈ یونیورسٹی کا نام قابل ذکر ہے جس کی کتاب تاریخ بخارا کے اردو ترجمہ کے صفحہ ۸۶ پر (حاشیہ نمبر ایک) یہ باتیں درج ہیں۔

سامانیوں کے زمانہ میں اس شہر میں گیارہ بڑی بڑی نہریں تھیں جن کے نام حسب ذیل ہیں: (۱) جوئے مولیائی۔ بخارا کے بہترین حصہ سے گزرتی تھی۔ اس کے کناروں پر

لہ مولیائی جمع (فارسی) ہے مولی کی، اور مولی جمع (عربی) ہے، مولی کی جو معنی کے لحاظ سے اجتماع ضدین ہے، یعنی اس کے معنی آقا و خداوند کے ساتھ بندہ اور غلام کے بھی ہیں۔

دیکھئے فرہنگ معین ج ۴ ص ۴۲۲۔

حالیہ ان محلات اور خوبصورت باغات تھے۔ شہر کے اس حصہ کو مولیان کہتے تھے کیونکہ
یہ جگہ طاؤں کے نام وقف کر دی تھی۔

یہ بیان تمام تر ناقص ہے اس لیے کہ تاریخوں میں اس کا ذکر جوی مولیان کے نام سے
آیا ہے اور واضحاً یہ ایک مقام کا نام ہے۔ چنانچہ تاریخ بخارا تألیف ابو بکر زرشکی میں کئی بار
اس کا ذکر موجود ہے۔ اس طرح زمین الاخبار گردیزی میں بھی آیا ہے کہ جب ایک اسپہاب
آیا تو ابولعی نے ایک کے نام خط لکھا۔۔۔۔۔ ایک بخارا آیا اور جوی مولیان میں اترا
ربیع الاول کا مہینہ اور سنہ ۳۸۲ھ تاریخ تھی۔ چہار مقالہ میں ایک حکایت کے ذیل
میں جوی مولیان کا ذکر اس طرح آیا ہے کہ اس کا کوئی خط ہونا واضح ہے، نہ کہ نہر
اور خود ذیل کے مصرع سے بھی اسی حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے:

بوی جوی مولیاں آید ہی

ایک دوسری قرابت ”باد جوی مولیاں آید ہی“ کی بھی ہے۔ باد ہوا یا جوہو اس کی نسبت
نہر کی طرف نہیں ہو سکتی۔ جوی مولیاں جو اپنے باغات اور سبزہ نند کے لیے ضرب المثل
تھا اس کی طرف باد و بونسوب ہو سکتی ہے۔

رود کی کا قصیدہ بہت مشہور اور مقبول ہوا چنانچہ بعض فارسی شاعروں نے
اس کے نتیجے میں نظمیں لکھی ہیں۔ ان میں سے سب سے مشہور نظم مولانا روم کی ہے
اس کا ذکر بچپن سے خالی نہ ہوگا۔

اس نظم کے چند اشعار حسب ذیل ہیں:

۱۔ دیکھتے تاریخ بخارا طبع مدرس رضوی تہران ۱۳۱۷ ص ۳۲ بعد

۲۔ دیکھتے تعلیقات چہار مقالہ از ڈاکٹر محمد معین ص ۱۵۷ تا ۱۶۰

بوی باغ و گلستان آید ہی
 بوی یارِ مہربان آید ہی
 از نشارِ گوہر یارم مرا
 آب دریا تا میاں آید ہی
 با خیالِ گلستانش ، خار زار
 نرم ترا ز پرنیاں آید ہی
 از درو دیوار ہای کوی دوست
 عاشقان را بوی جاں آید ہی
 ہر کہ میرد پیش روی نقشہ دوست
 نا بردہ در جناں آید ہی
 نعر رویاں سوی زشتاں کی رنند؟
 بلبس اندر گلستان آید ہی

ہندوستان کی نسبت سے یہ واقعہ قابل ذکر ہے کہ مولانا شبلی نعمانی نے بھی ایک قطعہ
 اس زمین میں لکھا ہے:

اچھاں باشیم گرم گفتگو
 قاصد از در ناگہاں آید ہی
 انگند شور مبارہ کباد و پس
 این حدیثش بر زباں آید ہی
 آسمان جاہ از سوی ملک دکن
 جانبِ ہندوستان آید ہی

روڈ کی کے اس قصیدے کی شہرت ہی تھی کہ اس کی صدائے بازگشت ہر گوشے کی
ایک منزل میں اس طرح طوق ہے :

خیز تا خاطر باں ترک سمرقندی دہیم
کو نسیمش بوی جوئی مولیاں تایدہی
امید ہے کہ اس گزارش سے جوئی مولیاں اور اس کی اصل حقیقت اور
قصیدہ روڈ کی کے بارے میں صحیح اطلاع حاصل ہو سکے گی۔

دیوان حافظ چاپ نذیر احمد و ناٹینی

دعائے صحت

آج کل حضرت قبلہ مفتی عتیق الرحمن صاحب عثمانی رحمۃ اللہ علیہ کی اہلیہ
بہت کافی علیل ہیں۔ ان کی علالت تو حضرت قبلہ مفتی صاحب کی زندگی
کے دوران ہو چکی تھی، لیکن حضرت مفتی صاحب کی وفات کے بعد معذرتاً
اضطراب اور دماغی حالت زیادہ پریشان کن ہوتی جا رہی ہے
تاریخ اور اپنے بزرگوں سے اپنی والدہ محترمہ کی صحت یابی
اور سکون کے لیے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

خادم

صاحبزادہ حضرت مفتی عتیق الرحمن عثمانی

عمید الرحمن عثمانی